

## [中考首日]

## 作文题目

常言说,一把钥匙开一把锁,人家的钥匙开不了自家的门。在感受快乐,与人沟通,探索奥秘,克服困难,实现理想等过程中,人们终究能找到适合自己的途径和方式。相信吧,总有一把钥匙属于自己!请以“总有一把钥匙属于自己”为题写一篇文章,文体自选(诗歌除外),不少于600字。总分50分。

## 作文怎么写,老师帮你“找钥匙”

昨天上午,走出考场的中考考生们都说,作文好写,可到底能不能拿到高分,却不是那么有底。中考作文题究竟是个啥模样?究竟怎么写才能打动别人?记者随即邀请了南京中华中学名师黄烨,从学生的感受和视角写一篇中考作文,并对今年的作文题发表自己的见解。

## 总有一把钥匙属于自己

我忍不住还是把写在物理书最后一页的那段话翻出来看了看:“下课了,他们打三对三,我一个人投篮,上课了,老师又说班长发言精彩,却没看见我半举起的手,妈妈说一把钥匙开一把锁,可是,我只看见一把沉重的锁,却找不到那把开启它的钥匙。”

读完,撕下,揉成一团,勾手,隔着两排桌椅,纸团在空中划出一道白色的弧线,准确地落入纸篓,完美的三分,我却开心不起来。

初中的最后一个元旦,窗外下着小雪,我们班文艺演出之后,分小组包饺子吃。包的时候,我伸手却被女生挡住了回来,她们说我包不好。我坐在角落里,饺子的香味飘来的时候,全班沸腾的欢呼瞬间就淹没了我。

我没有过去抢饺子吃,突然看见小乐拿起话筒:“大家吃得开心吧?我给你们唱首歌吧,我这个节目可精彩了,你们一定想不到,我准备反串唱一首男生的歌!”

全班又是一片欢呼,我不知道哪一天我也可以像她一样自信、活泼、开朗,给所有人看看我准确的三分球。她唱的是张信哲的

《找钥匙》,亮亮的声音,甜甜的笑容,把我呆望着雪花的视线拉回到教室中央,“我一定要找到那把钥匙,打开你的门,打开你的门,打开你的门……”

在掌声里,她望着大家说:“还有半年就要毕业了,老师说只要努力,什么奇迹都可以发生,只要自己相信自己,就一定可以找到那把钥匙,打开锁,就会拥有属于自己的一片天地!”女生鼓掌,男生尖叫,我的同座位小声地嘀咕:“酸不拉叽的,她还作诗呢。”我恶狠狠地瞪了他一眼:“吃你的饺子。”他歪过头诧异地看着我,看见他半个饺子咬在嘴里发傻的样子,我忍不住笑了。

没有人知道,小乐为什么会唱这首歌,只有我明白,那个漂亮的三分投篮,被一个善良的女孩看在眼里,记在心里,那个白色的纸团,让她洞悉了我的秘密。

外面的雪越下越大,玻璃上蒙着一层薄薄的水汽。我端着一碗饺子,伸出右手,在玻璃上画了一个大大的娃娃脸,最后画的是嘴,那个向上扬起的嘴角,是一朵美丽的微笑。

中华中学语文组 黄烨

## 名师点拨

本届中考命题《总有一把钥匙属于自己》,关键点在于钥匙,这是毋庸置疑的,但其实“总”和“自己”也是非常重要的,“总”体现出一种从无到有的过程,若是写记叙文的话,文章框架就应该对此有所交代。

从选材上讲,学生的取材范围一般是两种,一种是直接在身边选取现成的素材,另一种是虚构,这两者成功的关键都是要表现真情实感。例如,我在文章中写的那个白纸团投篮的细节,就确实是我曾经亲眼目睹的一个画面,而元旦联欢,煮饺子、唱歌、在玻璃上画小人,都一定会让学生感觉是如此的真实和熟悉。

无论写议论文还是记叙文,稳中求新、稳中出奇的关键点是把“钥匙”这个词做相应的转化,可以是锁,可以是门,可以是封闭……这样,就会发现,可写的内容相当的丰富。

快报记者 黄艳

## 语文物理题型灵活并不难

样呈现题目的方式,无疑会使学生感到生动而有趣。因为告知了黑脸谱的象征意义,因为备选四个《水浒》人物有很大的性格差异,所以,只要对《水浒》有一定了解的学生,会愉快顺利地解答这道题。

物理: 贴近生活,倍感亲切

秦淮区教学教研室刘庆跃老师认为:试题体现了物理学科的特点,贴近实际生活,体现“从生活走向物理,从物理走向社会”的理念。如第8题“近视眼成因及视力矫正”、第17题“温度计的选用”。

同时,试题体现了对实验过程和方法的考查。如第12题“探究串联电路中电流

的特点”需要多次实验才能得到实验规律,第30题“探究改变滑动摩擦力大小的方法”需掌握控制变量法,第31题“测电阻”需选择器材,采用特殊测量方法,这些考查充分体现了初中物理实验教学的正确导向,有利于培养学生的科学素养。

快报记者 黄艳

(南京市一中语文教研组长朱刚、南京市第三初级中学初三语文备课组长张金萍、鼓楼区物理教学带头人——宁海中学陈翔鹤、南京晓庄学院附属中学(一中分校)物理教研组长陈桂明、南京市第三初级中学初三物理备课组长王首峰、李丽娅、段家伟、南京一中初三物理备课组等名师对本文亦有贡献)

## “篮球小子”带伤上考场

学生小玮(化名),不知道他打篮球受伤的腿好点没有,对考试有没有影响。

7:45,小玮的爸妈用轮椅推着小玮来到了南外门口。南外把小玮安排在了考场的最后一排,允许他坐在轮椅上考试,考场可以用电梯上下,省去了小玮爸爸不少力气。小玮妈妈说,因为骨折,做了手术,在膝盖里打了钢钉,孩子已经有一个多月

没上学了,多亏了全班同学每天轮流带作业和笔记给他,老师也帮着补课,小孩一直保持着很好的状态。

无独有偶,在梅园中学的考点,南外的小林也是打篮球受了伤。原本梅园中学没有在一楼设立考场,知道有特殊考生后,校长谢余庆特地把一楼最靠近厕所的教室用作考场。

快报记者 黄艳

## 权威点评

昨天是中考第一天,南京7.3万名中考考生轻松结束了语文、物理两科的中考,考生们普遍反映,考题不是特别难。

语文: 试题互动,请你参与

南京市名师、南京九中教科室主任袁源老师说,第一部分以“站点”贯穿“语文之旅”的综合性学习过程,巧妙地把语文基础知识考查放置在某个具体的情境中,为学生创设了一种互动的答题平台,利于激发学生的参与热情。例如,第4题其实是考查名著阅读的情况,命题者别具匠心地借助“表演厅”的环境,通过“水游戏”把京剧脸谱和《水浒》人物联系起来,这

## 现场特写

早上7:30,离9:00的中考第一场语文考试还有足足一个半小时,南京外国语学校考点前已经非常热闹,一位身穿红衣的女子看上去格外醒目。她是张素珍,梅园中学初三爱心班的班主任。平常衣着朴素的她,如今特地穿了这件红衣,取的是开门红的意思,为了祝福学生。虽然脸上带着微笑,但她心里一直担心

## [大鳄选秀]

## 吴仪致贺

昨天,中共中央政治局委员、国务院副总理吴仪给第三届跨采会发来贺信说,南京跨采会在加强中外企业交流、促进中国商品出口和满足消费者需求等方面发挥了重要作用,希望参会的中外企业,充分利用好这个平台,积极发展多领域、深层次的经贸关系,互利合作,共创未来。通讯员 宋晓华 顾雷鸣

## 生鲜食品嫁入“豪门”个个不简单

黄瓜、西红柿、咸鸭蛋、大米、猪肉……你以为是到了农贸市场吗?其实,这是在昨日开幕的第三届跨国零售集团采购会暨首届农村商品对接会上。首次登堂入室的农产品成为沃尔玛、家乐福、麦德龙、苏果、大润发等连锁零售巨头青睐的宠儿,4000多位专业买手在宁“选秀”,掀起一场疯狂采购。



麦德龙中国区总裁杜哲思 快报记者 洪波 摄

## 农产品都姓“绿”,活猪成“明星”

“要下也只好下绿色订单!”本届跨采会开幕前,众多跨国零售大鳄就发出了明确的“绿色采购”信号,产品的质量、安全和环保是最硬的“门槛”。算是“门当户对”,整个展厅内,“绿色”“无公害”“有机”等字眼随处可见。江苏淮安的散养草鸡蛋、安徽生态米、北京三安无化残蔬菜、河北纯天然板栗、溧阳天目湖无公害茶果、苏州东山绿色茶叶……琳琅满目的农产品有个共同的名字——“绿色产品”。而最“夸张”的,可能要数家乐福的展区,5只可

爱的小猪在现场搭建的“猪圈”里活蹦乱跳,引来一群围观者。原来,家乐福“携猪参展”是要告诉大家,家乐福的猪肉是有品质保证的。据介绍,家乐福有自己的养殖基地,这5只小猪便是专门从上海的养殖基地运来“参展”的。

买手都姓“专”,条件不一般

然而,采购商尤其是跨国零售大鳄们的“高枝”可不好攀,他们的条件有时甚至看起来“苛刻”,采购权全部掌握在活跃于现场的4000多位“买手”手中。宜昌正富丰“魔芋粉丝”销售经理徐升兵与沃尔玛的“专

业买手”洽谈了15分钟,“沃尔玛第一关注的是质量,第二是利润。”徐升兵告诉记者,这两点公司都能满足沃尔玛,但是配送有问题,所以暂未达成意向。

当然,“一见钟情”的也比比皆是。新疆西部绿珠果蔬集团水灵诱人的香梨、哈密瓜吸引了深圳天虹商场有限公司的“买手”,采购助理总监范永岗。在了解了对方的报价之后,范永岗在心里算了一下:“比在当地进货便宜不少!”很快,双方就签下了意向书。

考察对方“家庭背景”很严格

不过,昨天的“相亲”只是合作的第一步。“我们会交给专业的采购机构负责后续工作。”沃尔玛、家乐福、麦德龙等跨国零售商还将严格考察对方的“家庭背景”。例如,家乐福江苏区的20多位专业买手便“全部出动”,“搜猎”中意的对象。不过,凡是被相中的产品必须得两道关,一是预审关,二是正式审核关。

“对接”还得再降门槛

昨天的会上,商务部建设司与家乐福(中国)有限公司、内蒙古伊利集团等一批国内外知名企业就开发农村商品达成合作意向。家乐福采购中心也一并揭牌,家乐福公司总裁罗国伟透露,家乐福正在研究“农村+超市”的采购模式,通过门店直接向本地农民采购农产品。

不过,供应商们则希望,零售巨头们的门槛能够再低一点,进场费再少一点。“我们的草鸡蛋想进超市销售,但是一个条码就要2万块,吃不消。”苏北一家供应商说,如果减少中间环节、降低“准入”条件,“对接”会更见成效。

快报记者 郑春平 陈英

## 聚焦跨国企业

## 五星 着眼农村市场

快报讯(记者 张波)在第三届跨国零售集团采购会暨首届农村商品对接会上,五星电器与其合作伙伴——全球200强企业百思买成为唯一的家电连锁参展企业。江苏省省长梁保华、副省长李全林等政府领导也参观了五星电器、百思买展台。五星电器董事长、总裁汪建国表示,目前,五星电器在江苏、浙江、安徽、山东等省份近100多个县级市设立家电连锁企业,满足了农村广大农民对家用电器需求,同时也为百思买继续开拓农村市场总结了宝贵的经验。

## 麦德龙 想在宁开第二家店

快报讯(记者 张波)“跨采会”几乎成了各大跨国零售集团中国区总裁的聚会,麦德龙中国区总裁杜哲思昨天也带着麦德龙集团全球采购的50多名高级采购人员一起逛遍了国展中心的每个角落。杜哲思告诉记者,江苏是麦德龙在中国投资开设卖场最多的省份,也是一个采购大省。据了解,麦德龙今年在雨润集团、苏食集团、四海米面三家供应商的采购金额预计分别将达到6000万、5000万和1700万。杜哲思坦言,很想在南京开第二家店,并且在近两年就可能实现。

## TESCO乐购 南京首家店进入审批

快报讯(记者 张波) Ken Towle 是跨国零售巨头TESCO乐购的中国区总裁。来到南京, Ken觉得这是个古老而美丽的城市,所以当提到开店的时候,他显得理所应当。

Ken说,“我们在南京的第一家店会在1-2年内就开起来,目前已经到了项目审批阶段。”按照在英国零售市场的经验, Ken觉得超市、大卖场、便利店是最受消费者欢迎的零售业态,因此, TESCO乐购在南京会先开大型卖场。